

УДК 343.8

А. А. Тум

*доцент кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии
уголовно-исполнительного факультета
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук*

К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОСУЖДЕННЫХ

В настоящее время в доктрине уголовного и уголовно-исполнительного права нет единого подхода в определении и закреплении в законодательстве дефиниции общественного воздействия как средства исправления осужденных. При этом, несмотря на признание значимости участия общества в изменении негативных черт в правосознании осужденных, уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь не содержит комплексного организационно-правового механизма участия общества в исправлении осужденных. Формирование организационно-правового механизма общественного воздействия целесообразно начать с уяснения сущности общественного воздействия и разработки на основе этого его понятия.

В своем большинстве ученые, исследующие феномен общественного воздействия, видят участие общества в качестве «вспомогательного элемента» процесса исправления осужденных. Вместе с тем, учитывая значимость и способность влияния субъектов рассматриваемой формы воздействия на осужденных, представляется целесообразным направить усилия законодателя на формирование института общественного воздействия, основным направлением которого будет являться интеграция осужденных в общество, а исправление будет выступать стержневым, но лишь его элементом. В данном случае будет смещен акцент деятельности субъектов общественного воздействия с исправительного на интеграционный, более широкий по своему содержанию.

Дефиниция «общественный» предполагает негосударственную основу функционирования явления, в рамках которого существуют субъекты и его организационно-управленческий механизм для достижения целей наказания. Справедливо отмечено в научной литературе, что само понятие «общественный» скрывает в себе большой пласт общественных отношений и людей, за ними стоящих, а именно наиболее активный слой населения, принимающий участие в общественной жизни общества [1, с. 182]. В соответствии со словарем С. И. Ожегова, под термином «общественный», понимается «относящийся

к работе, деятельности, по добровольному обслуживанию политических, культурных, профессиональных нужд коллектива» [2].

Используемая вторая часть словосочетания рассматриваемого средства исправления, а именно «воздействие» содержит в основе своей сущности составляющую, производную от субъектов рассматриваемого средства исправления.

В соответствии со словарем С. И. Ожегова, термин «воздействие» предполагает осуществление субъектом системы действий, «имеющих целью повлиять на кого-что-нибудь» [2]. В данном случае указанная дефиниция предполагает совершение представителями общественности действий, реализуемых с целью повлиять на правосознание осужденного, чтобы добиться изменений его правосознания. В свою очередь, изменение правосознания предполагает не просто изменение взглядов осужденного, а формирование у последнего «готовности вести правопослушный образ жизни», как того требует уголовно-исполнительное законодательство. В рамках рассматриваемой темы воздействие на осужденных целесообразно рассматривать сквозь призму «теории социального воздействия», впервые предложенную в 1981 году американским психологом Б. Латане. Согласно указанной теории, социальное воздействие — это любое воздействие, которое субъект оказывает на индивида: его мысли, чувства либо поведение [3, р. 349]. В своем исследовании автор доказал, что группа, оказывающая социальное воздействие, способна осуществить формирование у адресата высокого уровня социальной ответственности, подразумевающей ответственное отношение к существующим в обществе социальным нормам и взятым на себя обязательствам. При этом Б. Латане отметил, что группа может оказывать и негативное влияние, формируя у лица бесполезные в социальном плане качества: безделье, страх сцены, неубедительность при общении и т. д.

Преемники научного наследия Б. Латане расширили его теорию, экстраполировав достигнутые разработки в указанной сфере на существующие тенденции общественных отношений. Таким образом, на сегодняшний день теория социального воздействия закрепляет следующие основные положения: 1) успех выполнения поставленных задач и их производительность у исполнителя способны варьироваться в зависимости от наличия наблюдателей; 2) чем больше наблюдателей, тем большее они оказывают воздействие на исполнителя; 3) близость либо удаленность наблюдателей от исполнителя также способны усиливать либо, наоборот, уменьшать на него силу общественного воздействия; 4) занимаемое наблюдателями общественное положение также способно

оказать воздействие на исполнителя: чем выше положение, тем, соответственно, выше сила воздействия и наоборот.

Сказанное свидетельствует, что в случае, когда мы говорим о воздействии на личность осужденного, необходимо понимать, что сила общественного воздействия на личность осужденного обусловлена структурой социального окружения, реализующего общественное воздействие на правосознание осужденного.

Таким образом, говоря о сущности общественного воздействия, можно отметить ключевой его элемент, а именно деятельность представителей негосударственного сектора, содержащую в своей основе систему действий, направленных на возврат осужденного в общество полноценным гражданином. При этом очень важно понимать из представленной выше теории социального воздействия, что процесс должен быть постоянным и непрерывным, чтобы осужденный постоянно ощущал себя вовлеченным в жизнь общества, формируя таким образом социально значимые и положительно направленные цели относительно своего будущего.

Отталкиваясь от вышесказанного, можно сформулировать понятие общественного воздействия, под которым следует понимать основанную на законодательстве Республики Беларусь общественно полезную деятельность субъектов (общественных объединений и граждан), осуществляемую добровольно, непрерывно и на безвозмездной основе, направленную на реализацию мероприятий по интеграции осужденного в общество как правопослушного гражданина, а также направленных на достижение целей наказания. Закрепление в уголовно-исполнительном законодательстве указанного понятия позволит заложить доктринальные основы в понимании общественного воздействия как средства воздействия на правосознание осужденных.

Список основных источников

1. Майстренко Г. А. Общественное воздействие как основное средство исправления осужденных // Актуальные проблемы юриспруденции в современной России : сб. ст. по материалам VI Всерос. науч.-практ. конф., Йошкар-Ола, 14–15 апр. 2016 г. Йошкар-Ола : ООО ИПФ «СТРИНГ», 2016. С. 181–187. [Вернуться к статье](#)
2. Толковый словарь С. И. Ожегова [Электронный ресурс] // Онлайн словари и энциклопедии в электронном виде. URL: <https://slovariki.org/tolkovyyj-clovar-ozegova/> (дата доступа: 13.12.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
3. Latané В. The psychology of social impact // American Psychologist. 1981. № 36. P. 343–356. [Вернуться к статье](#)